

# Первый шаг в межзвёздное пространство (к 60-летию выхода человека в открытый космос)



Первый в истории выход в открытый космос состоялся 60 лет назад –  
18 марта 1965 года.

Его выполнил с борта космического корабля «Восход-2» советский  
космонавт, кузбассовец Алексей Архипович Леонов.



Алексей Архипович Леонов.  
Фотография, подаренная сестре,  
Раисе Архиповне Ганичевой (Леоновой).  
1965 г. ГАК. Ф. Р-1260. Оп. 1. Д. 20. Л. 5.



«Сын планеты Земля – сын земли Кузнецкой»  
Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР  
А.А. Леонов. Тисуль. 1965 г.

ГАК. Ф. Р-1215. Оп. 18. Д. 4. Л. 5.

Сын планеты Земля – сын земли Кузнецкой ( Двжды Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР  
А.А.Леонов)

**В Государственном архиве Кузбасса хранятся тексты радиопередач Кемеровского радио 1965 г., в них – воспоминания Раисы Архиповны Ганичевой (Леоновой) о брате, его детстве, школьных годах, о первых успехах.**

РАИСА: Леня родился в 1934 году в Кемеровской области, Тисульском районе, село Листвянка. Родители наши тогда были в колхозе. Он родился в семье восьмым. Нас всего в семье было девять человек живых.

До 1937 года Леня жил с родителями в Листвянке. В 1937 году они переехали в Кемерово. Старшая сестра Александра Архиповна и я и сестра Люба. Старшая сестра работала на строительстве завода. Я тоже там работала. И родители мама и папа приехали к нам сюда.

В 1942 году Леня пошел учиться. Учился он в 35 школе. Самым лучшим другом у него был Шадрин Анатолий Сергеевич. Первую учительницу у него не могу вспомнить. Я обращаюсь к этой учительнице, если она может быть и не помнит, то она может быть вспомнит Леонову Евдокию Минаевну и она тогда хорошо вспомнит Леню. Мама наша всегда ходила в школу и пользовалась авторитетом. Поэтому, мне кажется, обязательно вспомнит.

В 1948 году Леня с родителями выехал в Калининград. Там он окончил десять классов и там же поступил в школу летчиков.

классов.

Учился он, я не скажу что был отличником, но был очень дисциплинированным. В семье его очень любили. Он был очень хороший мальчик, вежливый.

Петриком



Семья Леоновых.  
ГАК. Ф. Р-1260. Оп. 1. Д. 21. Л.2.



Алексей Архипович Леонов с сестрой Раисой Архиповной. 1956 г.

ГАК. Ф. Р-1260. Оп. 1. Д. 21. Л. 3.



# 19 марта 1965 г. в г. Кемерово состоялась сессия областного Совета депутатов трудящихся, посвященная полету корабля «Восход-2» и выходу человека в открытый космос.

## СТЕНОГРАММА

Первой сессии областного Совета депутатов трудящихся  
(10 созыва)

гор. Кемерово

19 марта 1965 года

Тов. Ештокин. Дорогие товарищи, сейчас во всем мире, в любой стране, где встречаются одновременно хотя бы два человека, у них прежде всего появляется потребность обменяться мнениями, повести разговор о новом русском чуде.

Все сознательное трехмиллиардное человечество мира, сейчас самым жарким образом рукоплещет и сердечно поздравляет советскую науку, весь советский народ, с новым замечательным достижением, с полетом "Восход-2", которым управляют граждане Советского Союза Беляев Павел Иванович и Леонов Алексей Архипович-Кузбассовец - земляк. (Аплодисменты).

Товарищи, человечество сейчас переживает волнующий момент, впервые человек смело открыл дверь во Вселенную. Это превзошло все самые смелые ожидания, это приблизило человечество к решению новой очень сложной задачи - полету человека на Луну. Это величайшее достижение советской науки, советского народа, величайшее достижение нашей славной коммунистической партии. (Аплодисменты).

Все мы, товарищи, разделяем чувства радости и гордости вместе со всем советским народом, всей нашей партией.

Разрешите мне от имени областного комитета партии, сердечно поздравить вас, а в вашем лице всех трудящихся области с новым триумфом советской науки. (Аплодисменты).

- 1/2-

Поздравляю вас, дорогие товарищи, с земляком-героём.  
(аплодисменты).

Мы, товарищи, все гордимся героями-космонавтами, желаем им благополучного возвращения на землю и бесспорно-приезда к нам, в Кузбасс. (Аплодисменты).

Ситникова, Пичурина.

2/1

...Товарищи, новые успехи ждут новых трудовых подвигов от кузбассовцев. Успехи науки и техники и все успехи нашего Советского народа - это коллективный труд советских людей и в том числе ~~одна из отрядов~~ замечательных отрядов трудящихся Кузбасса.

Товарищи, сессия работы ~~еще не начала~~ и я вношу предложение принять этот первый документ первой сессии областного Совета депутатов-послать приветственную телеграмму нашим космонавтам от имени депутатов-кемеровчан. (Аплодисменты).

Дорогие товарищи, мы собрались сегодня, кроме нашей работы, отметить этот большой успех нашей советской науки и нашего советского народа. Нам предстоит решить еще много вопросов.

# 19 марта Кемеровский обком КПСС направил поздравительную телеграмму П.И. Беляеву и А.А. Леонову.

## Телеграммы в адрес космонавтов, сообщавшие о новых трудовых рекордах кузбассовцев, направлялись из всех городов и районов области.

ПЛАТА		МИНИСТЕРСТВО СВЯЗИ СССР	ПЕРЕДАЧА	
руб.	коп.		19: 4. 0650	МОСК 15671
ТЕЛЕГРАММА		Кемерово		
Из Кемерово		№ 801		
99		19 час. 0619		

ПЛАТА		МИНИСТЕРСТВО СВЯЗИ СССР	ПЕРЕДАЧА	
Слов	руб. коп.		20/3	09-09
65 2 05		Ис. Осинников		
Итого		№ 4/013		
65		20 го 09 час. 00		

ПЛАТА		МИНИСТЕРСТВО СВЯЗИ СССР	ПЕРЕДАЧА	
руб.	коп.		23/3	0602
8 50.		Ис. Прокопьевск		
Итого		№ 202		
84		23 0652		

Москва, Всесоюзное радио  
лётчикам-космонавтам П.И.Беляеву и  
А.А.Леонову =

Дорогие Павел Иванович и Алексей Архипович!

Сибиряки-кузбассовцы безмерно восхищены вашим героическим полётом на корабле-спутнике "Восход-2", с борта которого человек впервые в мире в буквальном смысле шагнул в космос эпт открыл дверь во Вселенную тчк Гордимся тем эпт что этим советским человеком является наш земляк Алексей Архипович Леонов тчк =

Успешного вам полёта эпт дорогие небесные братья !  
Идём вашего благополучного возвращения на родную советскую землю тчк

Ваш полёт воодушевляет тружеников Кузбасса на новые трудовые успехи в борьбе за построение коммунизма в нашей стране тчк =

Кемеровский обком КПСС

г. Кемерово, обком КПСС, 19 марта 1965г., сч. 75

Секретарь Кемеровского  
обкома КПСС

З. Кузьмина (З. Кузьмина)

Москва космонавтам П.И. Беляеву  
А.А. Леонову

Коллектив первой на руднике бригады коммунистического труда Войнова Н.С. шахты "Капитальная-1" города Осинники Кемеровской области поздравляет Вас с успешным завершением космического полета и сообщает о зачислении Вас почетными членами бригады. Норму за Вас будем выполнять на 120-130 % ежесуточно.

Начальник участка № 15 - Никитин  
бригадир участка № 15 - Войнов  
секретарь парторганизации - Мальцев  
пред.участкового комитета - Шамаев

Город Осинники Кемеровской области начальник шахты  
"Капитальная-1" Ф. Соловьев

СРОЧНАЯ

МОСКВА КОСМОНАВТАМ БЕЛЯЕВУ П.И.  
ЛЕОНОВУ А.А.

В честь Вашего космического полета наша бригада добилась космических скоростей при проходке выработки по породе тчк за 31 рабочий день пройдено 302 п.м. двухпутевого потевого штрека тчк свой Всесоюзный рекорд посвящаем Вам тчк просим дать согласие зачислить Вас почетными членами нашей бригады коммунистического труда-

Кузбасс Прокопьевск шахта Коксовая один  
бригадир ИДРИСОВ Г.Г.

Партгруппнорр проходки ВИНС И.А.

Профорг Левагин П.Т.

Звеньевые Шарифутин Ш.Ш., Волка А.П., Кулик В.С.,  
Подберезный Н.А.

"23" марта 1965 года гор. Прокопьевск, шахта Коксовая-1

## Предприятия области рапортовали о досрочном выполнении планов, о новых достижениях, о «космических вахтах Кузбасса».

### На космической вахте

На угольных предприятиях Кузбасса продолжается космическая вахта. Успешный штурм космоса советскими звездолетами Павлом Беляевым и Алексеем Леоновым, шахтеры бассейна ознаменовали успешным штурмом высот производительности труда.

В эти дни коллективы передовых угольных предприятий Кузбасса один за другим рапортуя о досрочном выполнении квартального плана. В день приземления корабля "Восход -2" на Осинниковском руднике первые тонны угля в счет апреля выдали горняки шахты "Капитальная - I". А в субботу к ним присоединился коллектив девятой шахты.

На Ленинском руднике сегодня победу одержал коллектив шахты имени Ярославского. В сверхплановый фонд горняки предприятия уже внесли нынче 34 тысячи тонн угля. По сравнению с прошлым годом среднесуточная добыча его возросла на шахте почти на полторы тысячи тонн.

Белово

"Поздравляем, радуемся, гордимся." В честь вашего полета встали на коммунистическую вахту."

Такую телеграмму в адрес космонавтов корабля "Восход-2" Беляева и Леонова отправили вчера горняки бригады Анатолия Орловского с Беловской шахты "Чертинская-первая".

Сегодня утром стали известны результаты первой космической вахты Анатолия Орловского и его друзей. С помощью узкозахватного комбината "К-52М" они добыли за сутки 350 тонн сверхпланового угля.

А на шахте "Чертинская-южная" на космических скоростях вчера работала комбайновая бригада Василия Шумилова. За сутки она выдала на-гора пятьсот с лишним тонн дополнительного топлива.

**Друг детства Алексея Архиповича  
Алексей Шадрин также отправил  
поздравительную телеграмму. Ее текст был  
зачитан на кузбасском радио.**



А.А. Леонов с другом А. С. Шадриним. 1956 г.  
ГАК. Ф. Р-1260. Оп. 1. Д. 21. Л. 5.

Выступая сегодня у нас по радио, сестра героя космонавта Алексея Леонова Раиса Архиповна говорила о том, что в Кемерове живет лучший друг Алексея-Анатолий Шадрин.

Он работает электромонтажником в Кемеровском управлении треста "Запсибэлектромонтаж". К сожалению, дома его не оказалось. Он уехал в командировку в Новокузнецк.

Мы позвонили нашему Новокузнецкому корреспонденту Владимиру Христенко, чтобы он отыскал Анатолия Шадрина и побеседовал с ним.

И вот Владимир Христенко только что нам сообщил:

- Отыскал Анатолия на Запсибе. Вместе со своей бригадой он сооружает сейчас стан 250.

Сегодня Анатолий Шадрин послал своему другу космонавту телеграмму.

В ней говорится:

"Лешка, друг! Поздравляю с успешной прогулкой по космосу. Горжусь и радуюсь тобой. Гордится вся наша бригада. Мы сейчас на Запсибе сооружаем стан "250". Работаем здорово. Даем на брата по <sup>2</sup>норме. Посоветовались мы сегодня всей бригадой и решили включить тебя в свой коллектив. Считаю, что отныне ты вместе с нами дерешься за досрочный пуск стана. Желаю благополучного завершения полета.

До встречи в Кузбассе.

Целую и крепко обнимаю.

Анатолий Шадрин".

В 1965 г. Алексей Архипович побывал на кузбасской земле.



Встреча космонавта А. А. Леонова с металлургами КМК. 1965 г.  
ГАК. Фотофонд. Оп. 8д. Д. 805. Л. 1



Космонавт А.А. Леонов на параде в Кемерово. 1965 г.  
ГАК. Фотофонд. Оп. 8д. Д. 806. Л. 1

ПРОТОКОЛ № II

Заседания президиума обкома профсоюза рабочих угольной промышленности

г. Кемерово

от 2 ноября 1965 г.

СЛУШАЛИ: 7. О награждении космонавта тов. Леонова А.А. почетным знаком "Шахтерская слава" I степени.

Поддерживая ходатайства общественных и хозяйственных организаций и предприятий в связи с ожидаемым приездом в Кузбасс знатного земляка космонавта тов. Леонова А.А.,

президиум обкома профсоюза ПОСТАНОВЛЯЕТ:

За заслуги в освоении космоса, за самоотверженный труд во славу отчизны, во славу Кузбасса просить Облсовпроф и Совет народного хозяйства наградить Алексея Архиповича Леонова почетным нагрудным знаком "Шахтерская слава" I степени.

## 26 марта 1965 г. в актовом зале Московского университета состоялась пресс-конференция для советских и иностранных журналистов, посвященная полету советского космического корабля «Восход-2».

Пресс-конференцию открыл президент Академии наук СССР Мстислав Келдыш.

— Осуществление проведённого эксперимента по выходу человека в космос, — сказал Келдыш, — знаменует собой начало качественно нового этапа в исследовании Вселенной.

Подвиг советских космонавтов совершён во имя науки, во имя прогресса. Достигнутые при этом научно-технические данные принадлежат всему человечеству, — подчеркнул Мстислав Келдыш.

Президент вручил космонавтам почётные награды — золотые медали имени Циолковского.

Рассказ командира корабля Беляева продолжил Алексей Леонов.

— Выход из корабля в открытый космос вполне возможен и теперь не является для человека чем-то загадочным, — говорит Леонов. — Человек в специальном скафандре может не только существовать в космосе, но и выполнять там различные операции.

Мы считаем, — подчеркнул космонавт, — что полёт корабля "Восход-2" в первую очередь служит делу мира, делу прогресса передовой науки.